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і систематичному ознайомленні дітей з інформацією про власний організм та правила 
догляду за тілом, профілактику впливу небезпечних і шкідливих чинників, вироблення схеми 
дій в умовах надзвичайних ситуацій. У результаті, на думку вченої, «сформовані в дітей 
початкові знання про зміцнення і збереження здоров’я, вміння убезпечити себе стануть 
регулятором їхньої поведінки у повсякденному житті, а слова: «Попередити, врятувати, 
допомогти» – їхнім гаслом». 

Цілеспрямована педагогічна робота щодо виховання у дітей почуття особистої 
безпеки, формування елементарних навичок самозахисту в навколишньому середовищі 
передбачає ознайомлення з джерелами небезпеки в довкіллі (у природі, поміж людей, серед 
предметів); з причинами виникнення небезпечних ситуацій; зі шляхами запобігання їм; з 
негативними наслідками нехтування правилами безпеки. Важливим є навчити дошкільників 
захистити та врятувати себе. Щоб дитина могла піклуватись про свою безпеку та безпеку 
інших, необхідно сприяти формуванню її свідомому ставленню до життя, усвідомленню 
пріоритету безпеки і здоров’я. 

Важливим етапом у формуванні навичок безпечної поведінки є молодший 
дошкільниий вік. Адже молодші дошкільники активно цікавляться своїм тілом, орієнтуються 
в ознаках хвороби, можуть засвоїти нескладні правила,які стосуються запобігання 
простудним захворюванням, поведінки під час лікування, захисту від ушкоджень. Варто 
врахувати й те, що діти цього віку здатні дотримуватися елементарних правил безпечної 
поведінки відносно інших дітей. 

Водночас засвоєння таких простих настанов вимагає наполегливої роботи педагогів. 
Узагальнюючи висновки А. Богуш, О. Долинної, Н. Жеребцової, Н. Кутеньової, 
Л. Лохвіцької, І. Резніченко, В. Цісельської можна стверджувати, що основними її 
напрямами мають бути: створення безпечного розвивального середовища в закладі 
дошкільної освіти; діагностування та моніторинг стану сформованості навичок безпечної 
поведінки молодших дошкільників; розширення уявлень молодших дошкільників про 
правила безпеки та їх закріплення (в повсякденній та ігровій діяльності, під час занять, 
читання та обговорення творів художньої літератури, спостережень). 

При цьому варто погодитись з думкою Н. Жеребцевої та О. Полуян про те, що така 
робота має здійснюватись відповідно до чіткого плану, шляхом підготовки педагогів до її 
реалізації, а також з допомогою батьків вихованців. 

Таким чином, завдання виховання безпечної поведінки в дітей молодшого 
дошкільного віку має здійснюватися комплексно, цілеспрямовано, із використанням 
ефективних методів та прийомів та у налагодженні співпраці закладу дошкільної освіти із 
батьками. 
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В умовах фундаментальної перебудови системи освіти в Україні посиленої уваги 

державою приділяється проблемі виховання дітей з проблемами розвитку.  
Вивченню психічних та фізичних особливостей дітей з проблемами розвитку та 

пошуку засобів корекційного впливу присвятили свої дослідження Н. Бастун, М. Рейдибойм, 
Є. Соботович, В. Тарасун, О. Хохліна, С. Шевченко, Н. Ципіна та ін. Надзвичайно важливого 
значення в корекційному навчанні дітей із проблемами розвитку набувають формування 
комунікативних умінь. Учені (В. Лубовський, М. Певзнер, О. Слєпович та ін.) зазначають, 
що розвиток мовлення тісно пов’язаний з формуванням наважливіших психічних функцій 
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дитини: саме через мовлення трансформується логіка мислення дитини, вміння 
усвідомлювати сприйняти та виражати його чітко і логічно. Розвиток мовлення багато в чому 
визначає також успішність процесів когнітивного та емоційного розвитку дитини. 

Мета нашої наукової розвідки – проаналізувати формування комунікативних умінь 
дітей з проблемами розвитку. 

Комунікативні уміння – це мовленнєві дії, що реалізуються на основі мовних знань і 
способів діяльності за оптимальними параметрами свідомого довільного і усвідомленого 
варіювання під час вибору і поєднання мовленнєвих операцій (навичок) залежно від мети, 
ситуації, спілкування і співрозмовника, з яким відбувається комунікація. Вони мають 
творчий характер, тобто потребують уміння швидко орієнтуватися в умовах спілкування, які 
ніколи не повторюються повністю, щоразу слід заново добувати потрібні мовні засоби, 
користуючись мовленнєвими навичками і т. ін. Оволодіти такими мовленнєвими вміннями – 
означає вміти правильно добирати стиль мовлення, підпорядковувати форму мовного виразу 
завданням спілкування, вживати найефективніші (для цієї мети і для цих обставин), 
найточніші і виразні мовні засоби, враховуючи необхідність екстралінгвістичних факторів 
(міміки, жестів, інтонації і т.п.). 

У повсякденному слововживанні під поняттям «уміння» найчастіше розуміють звичні 
дії, тобто дії, які внаслідок багаторазових вправ виконуються легко, швидко та відносно 
досконало, особливо коли йдеться про способи виконання якоїсь складної дії. Комунікативні 
вміння забезпечують одночасну активну взаємодію, само презентацію особистості в цілому, 
а саме її індивідуальних особливостей, світогляду, спрямованості моральних якостей.  

Т. Піроженко під комунікативними уміннями розглядає спроможність виконання 
складних комплексних мовленнєвих дій, що забезпечують здійснення відповідної діяльності, 
в основі якої лежить спілкування. Дослідник вказує, що комунікативні вміння – це 
насамперед нестандартні, творчі мовленнєві дії. 

Комунікативні вміння є складним системно-інтегративним поняттям, яке відбиває 
здатність індивіда до здійснення комунікативної діяльності, спроможність сприймати та 
породжувати цілісні мовленнєві висловлювання (тексти) відповідно до конкретної ситуації 
спілкування і має творчий характер. 

Процес формування комунікативних умінь дітей із проблемами розвитку має свою 
специфіку, зумовлену їх віковими та функціональними особливостями. Проведене пілотажне 
дослідження дітей з проблемами розвитку засвідчило, що прояви комунікативної 
некомпетентності у дітей виникають внаслідок порушення комунікативної діяльності. 
Означені порушення носять комплексний характер й стосуються комунікативно-
інформаційних, соціопрагматичних та емоційно-виразних груп комунікативних умінь.  

На підставі здійсненого теоретичного аналізу проблеми формування комунікативних 
умінь, урахування особливостей комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей із проблемами 
розвитку і результатів пілотажного дослідження, нами було визначено три критерії 
сформованості комунікативних умінь: комунікативно-інформаційний, соціопрагматичний, 
емоційно-виразний. Зміст кожного критерію розкривається через сукупність відповідних 
показників комунікативних умінь: 1) правильність мовлення, багатство словника, наявність 
формул мовленнєвого етикету; 2) відповідність висловлювання мовленнєвій ситуації, 
ініціативність та доречність висловлювання; 3) наявність мовних та немовних засобів 
виразності, прогнозування висловлювання згідно з мовленнєвою ситуацією. На підставі 
розробленої системи критеріїв нами створено експертну методику визначення рівня 
сформованості комунікативних умінь дітей із проблемами розвиту. Результати 
констатувального етапу дослідження засвідчили, що діти із проблемами розвитку 
продемонстрували низький рівень сформованості комунікативних умінь за всіма критеріями.  

З метою формування комунікативних умінь дітей із проблемами розвитку було 
розроблено спеціальну методику, в основу якої була покладена ідея реалізації принципів 
особистісно-орієнтованої моделі взаємодії логопеда з дітьми в освітньому просторі. За 
допомогою методики у дітей передбачалось сформувати групу комунікативних умінь: вміння 
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обирати стиль мовлення відповідно до ситуації спілкування; відбирати і використовувати 
мовні засоби відповідно до теми, основної думки, стилю мовлення; будувати і оформляти 
висловлювання; дотримуватись основних правил етики спілкування. 

В умовах цілеспрямованого, систематичного та послідовного навчання за спеціальною 
методикою дошкільники виявили здатність до успішного формування провідних комплексів 
комунікативних умінь.  

 
ПРИКЛАДНИЙ АНАЛІЗ ПОВЕДІНКИ (АВА) 

ЯК МЕТОД КОРЕКЦІЙНОЇ РОБОТИ З ДІТЬМИ ІЗ РАС 
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ABA – Applied Behavior Analysis – Прикладний Аналіз Поведінки – метод, який 

передбачає маніпуляцію факторами в навколишньому середовищі для навчання бажаної і 
корекції небажаної поведінки. На сьогоднішній день ABA-терапія є однією з найбільш 
ефективних науково обґрунтованих методів корекції поведінки дітей з РАС.  

В основі АВА лежить теорія біхевіоризму, яка базується на принципі контролю 
значущих для клієнта стимулів в оточуючому середовищі. ABA-терапія – це наукова 
дисципліна, метою якої є вивчення поведінки як об’єкту дослідження.  

В АВА вивчаються принципи та закони поведінки, тобто процеси, що лежать в основі 
впливу на поведінку, а також відбувається практичне застосування цих принципів. Цей 
метод ефективно застосовується в реабілітації дітей з розладами аутичного спектру (РАС), а 
також з розладами мови й поведінки, з метою формування необхідних соціально-побутових 
навичок і соціально значущої поведінки. В основі АВА-терапії лежить розуміння 
взаємозв’язку поведінки і середовища. Поведінка розглядається як всі можливі дії дитини. 
Середовище включає в себе всі фізичні і соціальні фактори, які можуть впливати на зміни в 
поведінці. 

Сфери, в яких застосовується АВА:  
- корекційна робота та реабілітація дітей з аутизмом;  
- розробка навчальних технологій;  
- корекція поведінкових і психічних розладів.  
АВА-терапія ефективна саме для роботи з дітьми із аутизмом та іншими розладами 

психічного спектру, тому що:  
1. АВА бере до уваги специфічні характеристики дитини з аутизмом. У практиці 

прикладного аналізу поведінки кожен випадок індивідуальний, оскільки всі люди 
відрізняються один від одного, вони мають різну історію, досвід сімейного життя, навчання в 
школі, переваги тощо. Таким чином, будь-який поведінковий план адаптується під унікальну 
життєву ситуацію кожної дитини.  

2. Робота ведеться над функціональними цілями для навчання за допомогою 
ефективних методик.  

3. Відбувається постійний моніторинг ефективності методів, які застосовуються і 
своєчасна корекція навчальної програми. 

Ригідність поведінки є однією з характерних ознак аутизму й багатьох інших 
психічних розладів. Завдання АВА-терапії полягає в подоланні такої ригідності за 
допомогою навчання безлічі зразків поведінки й формування навичок узагальнення для 
реальних життєвих ситуацій.  

Мотивація грає ключову роль в створенні середовища, необхідного для навчання. 
Підкріплення – це зміни в середовищі, які слідують за поведінкою та підвищують 
вірогідність повторення цієї поведінки в майбутньому. Підкріплення буває позитивним та 
негативним. Покарання слідує за поведінкою та знижує вірогідність повторення поведінки в 




